
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

17 Ιανουάριου 2002

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο και 
ασχολήθηκε με τα θέματα της εξωτερικής πολιτικής.

Μετά τη συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου πέντε ώρες, ο 
Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους:

« Κυρίες και κύριοι,
Σήμερα στο Υπουργικό Συμβούλιο συζητήσαμε την εξωτερική πολιτική
μας·

Η νέα χρονιά βρίσκει την Ελλάδα με ενισχυμένη τη διεθνή θέση της και 
την αξιοπιστία της. Τούτο είναι το αποτέλεσμα της συμμετοχής μας στην 
ευρωζώνη, αλλά και των πρωτοβουλιών μας στη Ν.Α. Ευρώπη, καθώς και 
της ενεργού συμμετοχής μας στις διεθνείς συμμαχίες μας.
Η επίσκεψη στην Ουάσιγκτον επιβεβαίωσε αυτή τη διαπίστωση: 
Την ενισχυμένη θέση της χώρας μας.

Τα επόμενα δύο χρόνια αναμένονται σημαντικές εξελίξεις στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση, αλλά και τον ευρύτερο χώρο. Θα σταθώ στις 
κυριότερες που είναι για μας ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος:

• Η από μέρους της Ελλάδας ανάληψη της προεδρίας στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση το α’ εξάμηνο του 2003 (μάλιστα, σε 
ορισμένους τομείς η Ελληνική Προεδρία αρχίζει από το β’ εξάμηνο 
του 2002) είναι σημαντική. Στόχος μας είναι η ανάδειξη της 
Ελληνικής Προεδρίας σε ιστορικό σταθμό στην πορεία της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Θα είμαστε προεδρεύουσα χώρα με 
πρωτοβουλίες. Στις προτεραιότητές μας εντάσσονται ασφαλώς η 
απρόσκοπτη ολοκλήρωση της διαδικασίας διεύρυνσης της 
Ενωσης και βεβαίως η απρόσκοπτη ολοκλήρωση της ένταξης 
της Κύπρου στην Ε.Ε. Στο σημείο αυτό τονίζω με ιδιαίτερη έμφαση 
την ένταξη της Κύπρου που για μας αποτελεί -είναι φυσικό- πρώτη 
προτεραιότητα. Και όλα αυτά που σας ανέφερα, θα τηρηθούν 
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, το οποίο έχει ήδη εκπονηθεί. Και 
θέλω ακόμη να υπογραμμίσω ότι έχουμε την πολιτική βούληση, 
αλλά και τις θεσμικές δυνατότητες, προκειμένου να 
προωθήσουμε αποφασιστικά την ένταξη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
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• Παράλληλα, υποστηρίξουμε την προσπάθεια του Γενικού 
Γραμματέα του ΟΗΕ για την επίλυση του πολιτικού 
προβλήματος της Κύπρου και αυτό στη βάση των αποφάσεων και 
των ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Μια θετική 
εξέλιξη στο Κυπριακό, όπως έχουμε τονίσει και στο παρελθόν, θα 
συμβάλει ριξικά στην εμπέδωση σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας. Η κυβέρνηση και το σύνολο του ελληνικού 
λαού θα βρίσκονται στο πλευρό του κυπριακού λαού και της 
κυπριακής ηγεσίας, κατά τη διαδικασία των συνομιλιών. Συνομίλησα 
χθες (16/01/02) με τον Πρόεδρο της Κύπρου τον κ. Κληρίδη με 
αφορμή τη συνάντηση που είχε με τον κ. Ντενκτάς. Συμφωνήσαμε ο 
κ. Κληρίδης να επισκεφθεί την Αθήνα σε σύντομο χρόνο, όταν ο ίδιος 
και έτσι όλοι μας θα έχουμε μια καλύτερη εικόνα της εξέλιξης των 
διαπραγματεύσεων και των προτάσεων της άλλης πλευράς.

• Στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και στις ευρωτουρκικές σχέσεις 
η πολιτική μας εδράξεται στις αποφάσεις του Ελσίνκι. Εχει 
σαφείς στόχους, τους οποίους έχουμε καθορίσει. Εχει βάθος χρόνου 
και δεν επηρεάζεται από τις συγκυρίες. Αναμένουμε από την 
Τουρκία κινήσεις, σύμφωνα με τις αποφάσεις του Ελσίνκι. Οσο 
πλησιάζει ο χρόνος για την προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης (πάντα σύμφωνα με τη Συμφωνία του Ελσίνκι), όσο πλησιάζει 
δηλαδή η κρίσιμη ημερομηνία του 2004, όπου οφείλει η Τουρκία, 
εάν δεν έχουν επιλυθεί εν τω μεταξύ τα προβλήματα, να επιζητήσει τη 
λύση δικαστικά στη Χάγη, θα πρέπει εμείς να προετοιμαστούμε 
αμέσως και για τα επόμενα χρόνια για τις διαδικασίες αυτές. Η 
πολιτική μας είναι και θα μείνει μια πολιτική αρχών, 
πρωτοβουλιών. Θέλουμε την ειρήνη, τη σταθερότητα, τη 
συνεργασία στη Ν.Α. Ευρώπη. Θέλουμε τη διασφάλιση των 
εθνικών μας συμφερόντων.

• Ένα τρίτο μεγάλο κεφάλαιο της εξωτερικής πολιτικής μας 
είναι τα Βαλκάνια. Θα ενισχύσουμε την πολιτική μας, την 
πολιτική για ειρήνη και σταθερότητα στην περιοχή. Η
κατάσταση δεν έπαψε να είναι δύσκολη, παρ’ όλο που είναι ήρεμη. 
Και θέλουμε γι’ αυτό να συμ βάλουμε στην προώθηση της 
ευρωπαϊκής προοπτικής αυτών των χωρών και της ένταξής τους στους 
ευρωατλαντικούς θεσμούς.

• Σχετικά με την ΠΓΔΜ, προσβλέπουμε στη συνέχιση και την 
ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων για την ανεύρεση μιας 
κοινά αποδεκτής ονομασίας, στο πλαίσιο του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών. Καλούμε τις πολιτικές δυνάμεις της γειτονικής 
χώρας να επιδείξουν ευθύνη και ρεαλισμό.

• Τα εθνικά συμφέροντα της χώρας επιβάλλουν να ενισχύσουμε 
τους δεσμούς μας με τη διεθνή κοινότητα και κυρίως με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής για την ενίσχυση της 
καταπολέμησης της διεθνούς τρομοκρατίας. Η Ελλάδα τιμά τις
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διεθνείς και συμμαχικές υποχρεώσεις της και θα είναι παρούσα στις 
εξελίξεις.

Συμπέρασμα: Το συμπέρασμα είναι ότι πλησιάζουν κρίσιμα ορόσημα, 
τα οποία απαιτούν πρωτοβουλίες.

-> Ζητήσαμε το 1994 να προωθηθεί η ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση.

-> Ζητήσαμε το 1998 να εφαρμοσθούν το Διεθνές Δίκαιο και οι 
διαδικασίες της Χάγης για να μπορεί να προχωρήσει η ενταξιακή 
πορεία της Τουρκίας.

-> Ζητούμε εδώ και πάρα πολύ καιρό, ζητήσαμε και προσφάτως να 
προχωρήσουν οι συνομιλίες στο πλαίσιο του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος.

Ηρθε τώρα η στιγμή που τα αιτήματά μας αυτά θα έχουν 
απαντήσεις.
Ηρθε η στιγμή, όπου οι διαδικασίες οδήγησαν στο να τεθούν τα 
προβλήματα και επομένως να ληφθούν αποφάσεις.

Χρειάζεται, λοιπόν, να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στα θέματα αυτά, να 
προετοιμαστούμε καλά, να έχουμε πρωτοβουλίες, προκειμένου να 
ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τη διεθνή θέση της χώρας και να 
κατοχυρώσουμε ακόμη καλύτερα τα εθνικά δίκαια και δικαιώματά μας.

Σας ευχαριστώ».
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